O chumbo participa da composicdo de diversas ligas metélicas. No bronze arquitetnico, por
exemplo, o teor de chumbo corresponde a 4,14% em massa da liga.

Seu is6topo radioativo #°Pb decai pela emissdo sucessiva de particulas alfa e beta,
transformando-se no isétopo estavel *°Pb.

Calcule o niumero de atomos de chumbo presentes em 100g da liga metélica citada.
Em seguida, determine o nimero de particulas alfa e beta emitidas pelo isétopo radioativo
210Ph em seu decaimento.

O comportamento quimico e fisico dos elementos tem relac@o direta com suas propriedades
periodicas.

Observe, no grafico 1, parte das energias de ionizagao de um elemento representativo do terceiro
periodo da tabela de classificacdo periddica.
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(Adaptado de RUSSEL, John Blair. Quimica geral. Sdo Paulo: Makron Books, 1994.)

Observe, agora, no grafico 2, as afinidades eletrdnicas de 48 elementos da tabela de classificacdo
periddica. Considere que o elemento de menor numero atbmico representado pertence ao
segundo periodo da tabela.
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(Adaptado de www.webelements.com)

Nomeie o elemento que corresponde ao gréafico 1, justificando sua resposta. Em seguida,
identifiqgue o grupo da tabela de classificacdo periddica ao qual pertencem os elementos do
grafico 2 que apresentam as quatro maiores afinidades eletrénicas.
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QUIMICA

UTILIZE AS INFORMACOES A SEGUIR PARA RESPONDER AS QUESTOES DE NUMEROS 03 E 04.

Os acidulantes sdo substancias que conferem ou acentuam o sabor agridoce, além de agirem
como conservantes.

Sua presenca nos alimentos industrializados € indicada nos rotulos com a letra H.

Observe os exemplos relacionados abaixo:

O acidulante H.l corresponde ao hexanodibico, o acidulante H.ll ao 2,3-diidroxi butanodibico e o
acidulante H.IV ao isdbmero geométrico trans do butenodidico.

H.I - &cido adipico
H.lIl — &cido tartarico
H.IV — &cido fumarico

QUESTAO

QUESTAO

QUESTAO

Escreva a formula molecular do acidulante H.IV e determine o nimero de estereoisomeros
oticamente ativos do acidulante H.II.

Certo polimero de larga aplicacdo comercial utiliza como matéria-prima o acidulante H.l. Sua
obtencgdo consiste na reacdo do H.l, em condi¢bes adequadas, com a substéancia 1,6-diamino
hexano.

Indique a fungdo quimica presente nesse polimero e classifique o tipo de reacéo de polimerizacéo
ocorrida.

Um laboratorio recebe trés amostras para analise. A tabela abaixo descreve algumas de suas
principais caracteristicas.

TR e
| sélido alta - -
I pb branco muito baixa 194°C -
Il pé branco muito baixa 7145C 1412°C

Trés elementos quimicos fazem parte da constituicdo das amostras; no entanto, cada uma é
composta por apenas dois deles. Os atomos desses trés elementos, no estado fundamental,
possuem 2, 3 e 7 elétrons de valéncia situados na terceira camada eletronica.

Explique a alta condutividade elétrica da amostra |, a partir de sua composi¢cdo quimica, e
indique as formulas das substancias presentes nas amostras Il e Ill.
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QUESTAO

QUESTAO

QUESTAO

46

QUIMICA

Considere dois frascos, A e B, contendo solucgfes distintas, descritas na seguinte tabela:

COMPOSICAO DAS SOLUCOES
concentracio volume
(mol x L-1) (mL)
A

1,00 1072

5,00 x 10° hidréxido de bario 4gua
B 5,00 % 1072

Os frascos sao cobertos com uma tampa de vidro que impede a troca de matéria com 0 meio
externo, como ilustrado a seguir.

tampa de vidro

Apos o fechamento do sistema ocorrem alteragdes dos volumes contidos nos frascos devido a
diferencas de pressao de vapor das solucdes.

Admita que o soluto esta completamente dissociado, ndo é volatil, e que as condi¢cbes de pressao
e temperatura sdo respectivamente iguais a 1 atm e 25°C.

Usando os dados fornecidos na tabela de composicéo das solucdes, calcule o pH da solucéo
contida no frasco B. Indique, também, as altera¢des de volume ocorridas em cada frasco, algum
tempo apos o fechamento do sistema.

Em uma célula eletrolitica, com eletrodos inertes, uma corrente de 1,00 A passa por uma solucéo
aquosa de cloreto de ferro, produzindo Fe e Cl, .

Admita que 2,809 de ferro séo depositados no catodo, quando a célula funciona por 160min 50s.

Determine a formula do cloreto de ferro utilizado na preparacdo da solucédo originalmente
eletrolisada e escreva a equacao eletroquimica que representa a descarga ocorrida no anodo.

Um laboratorista recebeu instruc@es para a elaboracéo de sinteses a partir do propeno. Essas
instrugdes continham quatro lacunas —A, B, C e D -, como pode ser observado no esquema abaixo.

Hz? (| KLr0y | () CHMgBr [
H H,S0, H,0
HC/ 5

Considere, apenas, o principal produto organico formado em cada etapa.

Apresente as formulas estruturais planas dos compostos organicos que correspondem,
respectivamente, as lacunas A, B, C e D.
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QUESTAO

QUESTAO

QUIMICA

As reacOes de oxirreducao |, Il, 1ll, descritas abaixo, comp&em o processo de producdo do gas
metano a partir do carvéo, que tem como subproduto o diéxido de carbono.

Nessas reacgoes, 0 carvao esta representado por C, em sua forma alotropica mais estavel.

! C(S) * HZO(Q) Co(g) * HZ(Q)

I} | COy + HO,—>» CO,y,+H

2(9)

| Cg+2H,, —> CH,,

)

Entre as vantagens da utilizacdo do metano como combustivel estdo a maior facilidade de
distribuicdo, a queima com auséncia de residuos e o alto rendimento térmico.

O alto rendimento térmico pode ser observado na seguinte equacao termoguimica:

CH,, +20,, —> CO, +2H0,  AH=-802kJ

29)

Considere as entalpias de formacao das substancias a seguir:

N entalpia de formacao
substancias :

(kJ x mol-1)
Hy0lq) -242
COy) -110
COyy) -393

Identifique os agentes redutores nas equacdes Il e lll e escreva a equacdo termoquimica que
representa a producdo do metano a partir do carvao.

Em um experimento realizado em um reator fechado e na presenca de um catalisador, sob
condicBes controladas de temperatura e pressao, verificou-se a velocidade da seguinte reacgéo:

NZ(Q) * 3H2(g) €2NH3(9)

Um crondmetro foi disparado no momento em que os reagentes foram postos em contato.
Decorrido um determinado tempo T, foi atingido o estado de equilibrio. A velocidade média da
reacdo no periodo de tempo T foi igual a 0,10 mol x L™* x min™.

No estado de equilibrio, as concentra¢des dos reagentes nitrogénio e hidrogénio eram,
respectivamente, 1,0 x 102 mol x L* e 1,0 x 10" mol x L™,

Admita que a reacdo se comporte segundo a lei da agdo das massas e que sua constante de equilibrio
sejaigual a 6,4 x 102mol?2 x L2,

Determine o tempo decorrido, em minutos, entre o inicio da reacdo e 0 momento em que 0
estado de equilibrio € atingido. Em seguida, explique a conseqiiéncia da retirada do catalisador
sobre o valor da constante de equilibrio.
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CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
(Adaptado da Sociedade Brasileira de Quimica — 1999)
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Ordem crescente de energia dos subniveis: 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d
Constante universal dos gases ideais: R=0,082 atmxL xmol *xK™

Volume molar dos gases ideais, nas CNTP=22,4 Lxmol™

Ndmero de Avogadro = 6,0x10% particulasxmol™

Constante de Faraday = 96500 Cxmol™
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